

【专题讨论·贫困脆弱性·主持人语】贫困作为一个普遍性的问题,长期以来受到政府及社会各界的广泛关注。中共十九大报告指出,到2020年我国将实现现行标准下贫困人口的全部脱贫。“消除贫困,改善民生,实现共同富裕”是社会主义的本质要求,也是实现社会稳定、和谐发展的重要条件。改革开放以来,中国的反贫困工作取得了巨大进展,从收入和消费的角度来衡量,贫困发生率均大幅度下降。贫困是监测社会经济发展程度的重要指标,然而,无论是绝对贫困、相对贫困抑或是多维贫困,这些贫困指数都只是在特定的时间点静态地度量了家庭的福利水平,而没有将家庭的未来福利或与未来福利相关的风险考虑进去,仅仅是一种事后测度,据此制定的反贫困政策是有局限的。贫困脆弱性则克服了传统贫困在测度未来家庭经济状况方面的不足,扶贫攻坚背景下纳入贫困脆弱性因素进而在贫困治理向贫困防治转型中评估公共政策的减贫效应,对后扶贫时代的战略部署以及提升贫困群体内生发展动力具有重要的指导意义。为此,本期专栏从贫困脆弱性视角对两类公共政策的减贫效果进行探讨:一是从财政教育政策减少长期贫困的机理、效应进行分析和探索;二是从就业扶贫的内在逻辑、效果进行推演。这一探讨不仅有利于深化和发展中国特色的反贫困理论,也有利于贫困防治视角下公共政策靶向目标的瞄准。

——解 垚

DOI: 10.16538/j.cnki.jsufe.2019.03.001

## 财政教育政策缓解了长期贫困吗?

### ——基于贫困脆弱性视角的分析

解雨巷, 解 垚, 曲一申

(山东大学经济学院, 山东济南 250199)

**摘要:** 由于贫困持续期较长, 当期贫困不能充分反映其不利地位的原因和后果, 基于脆弱性的视角考察长期贫困与持续贫困非常必要。文章通过两期世代交叠模型分析了贫困代际传递状况及其阻断的财政教育政策效应。结果显示: 子代、父代的贫困脆弱性从1991年至2015年均呈现下降趋势; 贫困脆弱性具有较强的城乡、地区异质性; 贫困脆弱性具有代际传递特点; 财政教育政策可以有效缓解长期贫困, 降低子代未来陷入贫困的概率, 该减贫效应对父代教育水平较低的子代影响作用更强; 相对于初中阶段, 小学阶段的财政教育支出对贫困代际传递的减弱作用更明显。文章的发现有利于解决财政政策反贫困对象的瞄准问题, 为财政政策缓解长期贫困的讨论提供了实证支持。

**关键词:** 贫困脆弱性; 贫困代际传递; 财政教育政策; Beta回归

**中图分类号:** F810.45   **文献标识码:** A   **文章编号:** 1009-0150(2019)03-0004-14

### 一、引言和文献综述

改革开放后, 中国的扶贫工作取得的成就令人称羡, 但不必讳言的是, 社会中仍有一部分

收稿日期: 2018-11-19

基金项目: 国家自然科学基金项目(71673167); 国家社科基金重大项目(18VJ071)。

作者简介: 解雨巷(1994-), 女, 山东济南人, 山东大学经济学院博士研究生;

解 垚(1971-), 男, 山东临清人, 山东大学教授、博士生导师;

曲一申(1993-), 男, 山东济南人, 山东大学经济学院博士研究生。